CAPITULO II.

Vencimientos anteriores 4 la fecha de liquidacién, *
(CONTINUACION.)

269.,—Para facilitar el estudio y no aglomerar todas las teorias del
método directo, iremos dividiéndolo por capitulos, procurando com-
prender en cada uno de ellos los casos mds anélogos.

Ademés, vamos introduciendo en cada cuenta ciertas particulari-
dades para darlas 4 conocer progresivamente, y no reunirlas en un
solo ejemplo, porque seria muy confuso su anélisis; pero no se en-
tienda por esto que cada una de esas particularidades constituyen un
caso especial ¢ independiente de los demés. Todas pueden concurrir
en una cuenta y todas también resolverse por cualquier método.

Hemos establecido el sistema que dejamos expuesto, porque la ex-
periencia nos ha demostrado que es el més claro para la mejor com-
prensién de cada procedimiento, y 4 la vez el winico que afirma la
préctica de los casos especiales.

Modelo nm. 3.—Método Direclo.—Por inlereses parciales,— Venci-
miento comiun.— Concentracion de partidas.— Corte preliminar antes de
practicar la liquidacion. (Pdginas 244 y 245).

270.—Esta cuenta estd formada con los mismos datos que la an-
terior, sustituyendo los Nimeros con Intereses parciales. Contiene,
ademds, las particularidades del vencimiento comin, concentracién
de partidas, y un corte preliminar antes de practicar la liquidacién.

Los asientos del 26 de Febrero al Crédito y de 24 de Marzo al Dé-
bito, que representan remesas de una y otra parte, no se han detalla-
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do, sino refundido en una sola partida por medio del vencimiento
comiin, cuyas iniciales (V. C.) ge anotan visiblemente en la columna
del extracto para significar su empleo. Esa operacion, que ya tene-
mos estudiada extensamente, no s6lo simplifica las escrituras, sino
también el cdlculo de intereses.

Los banqueros cuyas principales operaciones consisten en descon-
tar 6 cobrar los efectos de comercio, emplean de preferencia ese pro-
cedimiento, porque reciben diariamente un gran numero de Factu-
ras de negociacién. Algunos hay, sin embargo, que detallan en la
cuenta uno 4 uno todos los documentos que entran en cartera, pero
buscan su vencimiento comin anotando los dias que resultan de pro-
medio y operando con esa sola cifra para calcular los intereses. Ya
veremos mis adelante la importancia que tiene la aplicacion del ven-
cimiento comun en algunas précticas bancarias.

El asiento del 16 de Mayo al Crédito se forma, como vemos en el
Diario general y modelo anterior, de dos partidas que en el presente
hemos concentrado en una sola, porque sus valores tienen un mismo
vencimiento. Pero respecto del asiento de 11 de Marzo al Débito,
que parece estar en igual caso por componerse también de dos valo-
res (una factura y efectivo), no hemos procedido del mismo modo,
porque sus vencimientos son diversos, y tampoco hemos empleado
el vencimiento comtn, pues en general no debe formarse de valores
que son de distinta naturaleza, y menos atn tratindose de numera-
rio, cuyo vencimiento siempre ser4 la fecha de percepcién 6 pago.

271,—Obsérvese que el pormenor ha sido incluido en la columna
general de Capitales, lo cual evita el aumento de una columna. Cree-
mos que asi deberia practicarse en todos los casos, porque dos colum-
nas de capitales aumentan la extensiéon de los libros, reducen los es-
pacios y hacen confusa la cuenta, cuando se requiere agregar las co-
lumnas de comision y cambios en sus respectivos tipos y productos,
como veremos més adelante.

Pudiera objetarse que por ese medio no se conoce el importe de
cada operacién y que se-mezclan los valores parciales con los totales;
pero todo esto carece de fundamento. ;Acaso no se ha aceptado y
extendido el uso del vencimiento comiin, que no sélo excluye los va-
lores parciales, sino que hace desaparecer de la cuenta el vencimien-
to de cada capital?

in Contabilidad las dudas todas deben quedar resueltas por el
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Diario general; pero si la escuela inglesa y americana* ha de preva-
lecer, entonces no podrd omitirse de los libros auxiliares ni el més
leve detalle.

272.—Suele acostumbrarse hacer un corte en las cuatro columnas
antes de asentar la Balanza de los Nfmeros, el producto de Intereses
y el saldo de Capitales, como lo hemos hecho en la presente cuenta.
para dar 4 conocer esa prictica; pero esto no es indispensable, pues
aun cuando se tenga 4 la vista el movimiento de la cuenta antes de
practicar su liquidaci6n, sers indispensable hacer econémicamente
en hoja suelta la Balanza de los intereses y el saldo.

273.—La columna de los Nmeros se destina, en el caso que nos
ocupa, 4 los Intereses parciales trazdndole un espacio para los cen-
tavos, y & medida que se inscriben en la cuenta las operaciones, e de-
ben buscar y anotar los intereses de cada capital, empleando el mé-
todo del 6 por ciento por partes alicuotas que ya conocemos.

En nuestro ejemplo ha resultado que:

El importe de los intereses parciales del Débito es de......$ 803.34
Y el importe de los del Crédito, de......ooveveeeeeeveeennnenen. 293.08

Balanza de intereses deudores.........

es decir, que P nos debe por intereses $303.84, y nosotros 4 é1 $298.08;
en consecuencia, bastard cargarle la diferencia de $10.26. (§ 263.)

Esos productos corresponden exactamente 4 los que dan los N-
meros totales de la cuenta anterior. En efecto:

La suma del Débito....vereesvrsreerennens 1820060 - 6000 = $ 803.34
yla ,, ,, Crédito......cccccoeerennn.. 1758550 = 6000 = 29309

cuya diferencia de....cccivreeverernanreeescd  10.25

es igual 4 la anterior, con discrepancia de un centavo, 4 consecuen-
cia de que en las partes alicuotas se han despreciado en el Crédito
fracciones de centavo que por medio de los Niimeros no se pierden,
8ino es de la suma total en la cifra de las milésimas. Esas diferencias
8on mayores cuando el vencimiento comin no da un nimero de dias

* Sabido es que en el sistama moderno s6lo se inseriben en el Diario general los titu-

los y valores de los asientos, consignando en los auxiliares cuantos detalles y particula-
ridades comprende cada operacién.
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exacto, y se desprecia ¢ eleva la fraceién que arroja el cdleulo. Esta
compensaciién suele hacerse hasta por medio dia seglin veremos en el
Modelo nim. 31.

274,—En este procedimiento acontece lo mismo que en el de Na-
meros. (Modelo nim. 2.) La Balanza estd en el lado opuesto al de
los Intereses.

Para fijar bien las ideas respecto al lugar en que debe asentarse la
Balanza de Numeros, muchos autores dicen que se inscriba en la co-
lumna més débil, en la que arroja menor suma, etc.; pero esto nos
parece poco cientifico, y aconsejamos que sélo se atienda 4 la natu-
raleza del saldo para aplicar los principios de todo sistema correcto
de Contabilidad. Si es deudor, serd evidente que se transporta al
Crédito, y vice versa si fuere acreedor; porque si queremos formar
una igualdad entre 8 que representa al Débito y 6 al Crédito, serd
indispensable agregar 4 éste la diferencia 2, que es el saldo. Lo mis-
mo habri que cuidar respecto 4 los intereses: si por su naturaleza re-
sultan dendores, se cargardn, y si fuesen acreedores se abonarén.

Llegaremos 4 un punto en que los intereses sean positivos y nega-
tivos, reales y ficticios, y cuya colocacién se encuentra invertida, pero
esto en nada desvirtia la manera de proceder, porque atendiendo 4 su
origen,siempre podré hacerse con ellos la aplicacién que corresponda.

Modelo ntm, 4.— Méiodo Directo.— Por niumeros.—Diverso rayado.
—Devoluciones de valores.
ta.— Valores de Bolsa. (Piginas 250 y 251.)

275, —Examinemos las particularidades de esta cuenta. Hemos co-
menzado por verificar un cambio en dos columnas colocando des-
pués de la de fechas de inseripeién la del extracto de las operaciones,
y en seguida la de capitales para presentar ese nuevo rayado que
también estd en uso. Tiene la ventaja de aproximar los capitales 4
los dias, lo cual facilita las multiplicaciones econémicas cuando el
Numero se forma inmediatamente sobre la cuenta misma.

La 12 partida de Débito y la 28 de Crédito, son devoluciones de
Libranzas que reciprocamente se hicieron A y J por no haber sido
Pagadas el dia de su vencimiento; pero vemos que las remesas de
esos valores no aparecen en la presente cuenta, lo cual nos indica que
deben corresponder 4 la anterior. Consultada ésta y encontrada con-

forme, se hace la escritura de las devoluciones d4ndoles por fecha de

vencimiento la que se les considers en la cuenta de que proceden:

Avisos retardados de pago.— Giros d la vis-
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En efecto, es el inico medio de equidad, puesto que ambos corres-
ponsales se habian cargado y abonado respectivamente intereses des-
de la fecha en que debieron pagarse las Libranzas; en consecuencia,
justo es hacer la contrapartida, considerando la misma fecha de va-
lor, y asi quedardn nulificados los repetidos intereses.

Hay quien acostumbre anotar la fecha de clausura de la cuenta
anterior, pero esto favorece al remitente con perjuicio del correspon-
sal que debe hacer efectivos los documentos de comercio.

En el caso que nos ocupa hemos supuesto que la Libranza carga-
da ahora 4 A, vencia el 29 de Abril, y el 24 del mismo la que se le
abond; por cuya razén hemos dado esas fechas 4 las devoluciones.

Por otra parte, en los asientos relativos 4 esas remesas, encontra-
mos que la una era de $3,400, y la otra de $2,000; las diferencias,
pues, que se notan de $15 en la primera y de $ 8 en la segunda, son
el importe de los gastos de protesto, timbres, ete., que desembolsa-
ron respectivamente J y A, y sobre los cuales les corresponden tam-
bién los intereses desde las mismas fechas, pues se presume que el
dia del vencimiento se originaron esos gastos. Pudieron haber teni-
do lugar con posterioridad, pero estd aceptada la préctica que deja-
mos expuesta. Sin embargo, al hacer la devolucién se acompafia la
cuenta de resaca 6 de simple protesto si no se ha girado el principal
de la letra y gastos, y como dicha cuenta contiene todos los detalles
con sus respectivas fechas, se tomardn éstas para los vencimientos de
gastos, como acontece cuando el protesto se hace por falta de acepta-
cién, pues el corresponsal ignora cuindo se satisficieron. Es buena
costumbre, en casos semejantes, anotar en el espacio del extracto el
valor primitivo de las Letras devueltas por cuenta anterior, como lo
hemos hecho en nuestro modelo.

Los dias por correr, 124 y 129, son de las citadas fechas & la de
clausura, como es de rigor en el Método Directo; pero en el modelo
signiente veremos un procedimiento que entraiia una pequeiia sim-
plificacion.

La 49 partida de Débito (Julio 18) es también una devolucién, pe-
ro que corresponde al periodo de la cuenta que analizamos. Fué un
giro que A hizo 4 favor de J y 4 cargo de P al 10 de Julio; mas como
este Giltimo no lo satisfizo 4 su vencimiento, ha sido devuelto por el
segundo, cargindolo al primero y dindole pcr Fecha de valor Ja mis-
ma que tiene en el Crédito. j
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MODELO NUM. 4.

METODO DIRECTO.—Por nfimeros.—Diverso rayado.—Devoly |ciones de valores.—Avisos retardados de pago.—Giros & la vista.
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El 26 de Julio al Crédito encontramos otra devolucién més, valor
$500, perteneciente 4 parte de la factura de mercancias enviadas 4
A, el 24 de Mayo, cuyo vencimiento, 4 3 meses plazo, corresponde al
24 de Agosto, fecha anotada al Débito, y por consecuencia al Crédi-
to, partida de la devolucidn. :

Este caso tiene lugar cuando se estipula la devolucién de mercan-
cias dentro del plazo que se concede para el pago.

En general, toda devolucién de valores, una vez encontrada con-
forme en sus antecedentes, y con las condiciones pactadas, debe te-
ner por vencimiento la misma fecha que se hubiere dado 4 la partida
de su origen.

El olvido de una partida debe subsanarse inscribiendo ésta inmedia-
tamente que se advierta aquél, y considerando el vencimiento que le
gitimamente le hubiera correspondido.

276.—La partida de 20 de Julio (un giro 4 la vista) y 1a de 3 de
Agosto (pago 4 Z) tienen por vencimiento: la primera, 3 dias después
de hecho el giro, porque hasta entonces lo pagd A, y es muy comin
que los giros 4 la vista 6 4 8, 5 y 8 dias se cubran con posterioridad
4 su plazo por no ser presentados para su pago & aceptacién el mis-
mo dia que se remiten 6 expiden; ¥ de no haberse estipulado que los
giros 4 dias vista tengan por vencimiento la fecha que les correspon-
da, se deja en blanco la partida entretanto se recibe el aviso de ha-

ber sido cubiertos 6 aceptados, pues de otro modo, puede acontecer
que se anticipe el abono de intereses. Kl segundo vencimiento, por
lo contrario al primero, corresponde 4 4 dfas de anterioridad respec-
to de la fecha de inscripcitn, es decir, que hasta el 3 de Agosto supo
J que A satisfizo 4 Z $1,000 el 30 de Julio anterior, y desde ese dia
corresponde legitimamente abonar 4 A los intereses de su desembolso.

El 4 de Agosto aparece otra partida de crédito con diferencia de
8 dias, puesto que la fecha de valor es el 12 del mismo mes, Esto de-

pende de que algunos valores que se negocian en la Bolsa, ¢

omo ya
hemos dicho (§78), no se entregan por los agentes 6 corredores el

mismo dia en que tiene lugar la operacion, sino 3, 5, 8, 15 y 80 dias

después, segtin las condiciones especiales de cada mercado, y de los
diversos valores que alli se cotizan.

En nuestra cuenta hemos su-
puesto un plazo de 8 dias para poder hacer efectiva la entrega de 2
acciones de la Compatfiia del Mineral X,

Desde este modelo suprimimos la fecha y firma del pié por ser re-

.
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quisitos que aunque indispensables en la préctica carecen de interés
para el estudio. ‘ j

Modelo ntm. 5.— Método Directo.— Por intereses parciales.— umplr;-
mento de valores devuelios por cuenta anterior.—Parles F;Zi’cec-oms.u._“ﬂ]c-
todo del 6 por ciento con reduccion d la lasa r'n‘b})4{(fftfr.r. (!‘.’iglll:t:’a 254 y
255). ‘

977 —Esta cuenta, formada con los mismos datos (‘iuc la anterior,
tiene por objeto tratar de la simplificacion que B0UnNCiamos respecto
de las devoluciones, y aplicar el método del 6 por ciento con reduc-
ci6n 4 la tasa fijada, que es del 5. i :

Noétese que las dos devoluciones de cuenta ant(-.nor_ no tle’neu _(-l
mismo ntimero de dias que en el Modelo nim. 4; la 1)!‘11]1(_’1'{3: solo tie-
ne 1 y la segunda 6, esto es, los comprendidos desde las fechas de

. \'Gllt{!ll.lullltir‘. hasta la de clausura de la cuenta pl‘QCC:’]CI]tC que, co&;m
vemos por el saldo, fué el 30 de Abril; hwf_rort's'r (;_\'ulen:f) quef‘} 1&1
considerar en cada una ds esas partidas 1% de Débito y ;-}Odc Crédi-
t0, los 123 dias que abraza el periodo tot:il de la cuenta (1 -dle ;\I‘i;n
4 81 de Agosto). Ahora bien, cargar los 1:1tcre.=.0.s del capital $3415
en 123 dias y abonar los de $2008 en el mismo tiempo, IH'lCdOﬁI‘i:(IL_l-
cirse 4 sdlo considerar la diferencia que hubiere. l’.fta c-s de bl'-lf);,
por exceso en el Débito, y que en 123 dias produce $28.84, cantidad
correspondiente al Complemento de valores_ devuelt?s por :1\181%1‘,3.
anterior, anotada en el 1‘11‘011'1(') Débito. A la Balanza 6 ‘S:ll.l;lo C LI Q:j(,)S
valores, le hemos dado la denominacién de con']p]c:mento, 1 tanto 111-
ra evitar confusiones, como porque nos ha pn.reudo la mas prop]{z,
supuesto que se busca la diferencia de IL:-S referidos valores con el ob-
jeto de complementar el importe de los intereses. : S

T.as devoluciones de valores que comprende la cuenta en ejercicio,
no admiten 11:11:1 compensacién semejante. ;\(10111:1:,105.1111 error su-
poner que puedan excluirse los asientos de esas t\lc\pf}lm(ﬂﬁar}:oxq]ilff
se compensan los intereses de cargo y abono. En primer lea'r,' 1]:,
escrituras de la remesa ya se tienen hechas, y Clll segundo lugar, la
devolucién trae consigo el recargo consiguiente 4 lofz. gastos’; en 00111~

secuencia, es forzoso hacer la contrapartida por ¢l mismo numero de

* Entre los cuatro ejemplos de Cuentas Corrientes & interés q1fn i.mc C. A(lo]p}lm
Guilbault en su obra, encontramosuno en que se emplea ese prnce.c"ilm’nnnhlv, nn.ol-anf 0
la partida como *Saldo de valores devueltos.” Trm{é rh-z Comptabilité et d’administra-
tion industrielles.—2® edition.— Paris.—Guillaumin et C* —--1880.
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MODELO NUM. 5. 1

lores devueltos por cuenta anterior.—Partes alicuotas.—Método del
In taga estipulada.
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dias para nulificar el asiento primitivo. El tinico medio de evitar es-
to, seria dejar en blanco el cdleulo de Numeros ¢ Intereses, hasta te-
ner aviso de haber hecho efectivos los valores remesados; pero esto
es irregular y embarazoso.

Los intereses parciales del modelo que examinamos han sido cal-

culados al 6 por ciento, método que, como dejamos explicado en su™

lugar, se ha generalizado por la facilidad que presta, y aconsejamos
que se adopte, porque abrevia la liquidacion, y con la préctica llega
4 ser sencillisimo. Antiguamente se consideraba muy largo el cdleulo
de intereses parciales, pero desde que la prictica demostr la facili-
dad de operar por el método de 6 por ciento 6 de partes alicuotas, ha
venido ddndosele preferencia, porque las cifras son mis reducidas,
asi como las sumas, y al liquidar no se tiene que hacer ninguna di-
vision: se busca el saldo y se anota.

En el caso que nos ocupa, el saldo de 66.40 se ha reducido 4 la ta-

sa estipulada, 5 por ciento, deduciendo la 62 parte de esa suma, lo

cual da un liquido de $55.34, anotados en la columna de capitales

del Crédito, dejando por referencia en la del extracto Ia cantidad de
que procede.

Volvemos 4 llamar la atencién sobre que la Balanza de los Inte-
reses, lo mismo que la de Numeros, se halla siempre en el lado

opues-
4
to al de los Capitales 4 que se aplica su producto.

CAPITULO ' 1L

Yencimientos anteriores 4 Ia fecha de liguidacion.
(CONCLUSION.)

278.—Vamos 4 comenzar el estudio de los cambios, comisiones y
gastos menores, que en muchos casos son una consecuencia de las
operaciones de la Cuenta Corriente.

Como tenemos anunciado, es muy general que los efectos de co-
mercio causen cambio de situacitn, ya sea porque no son pagaderos
en el mismo lugar en que se expiden, 6 bien porque deban serlo en
mercados que no estdn 4 la par con aquel de que procede el docu-
mento que se negocia.

De aqui proviene la cotizacién de los cambios 4 premio 6 4 des-
cuento, seglin vale més 6 ménos el dinero entre dos plazas, como de-
jamos expuesto (§12) al hacer la clasificacion de los cambios y dar las
nociones de su significado.

Limitémonos por ahora 4 los cambios &4 descuento, es decir, 4 con-
siderar que el dinero valga menos en el lugar donde deben ser pa-
gados los giros de negociaciéon. Cada remesa que hagamos 4 nues-
tro corresponsal le serd cargada en Cuenta Corriente por el valor
nominal que representen los efectos de comercio; pero el cambio que
causen debe serle abonado, supuesto que el valor efectivo de dichos
documentos es menor en el mercado en que operamos. Asf por ejem-
plo, una Letra de $100 sobre la plaza A, cuyo cambio esté al 1 por
ciento de descuento, debe habernos costado tnicamente $99, y sin
embargo, el cargo 4 nuestro corresponsal serd de los $100, valor no-

Cuent. corrientes.—17




